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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

A dolgozatokat az itmutat6 utasitasai szerint, j0l kdvethetden kell javitani és értékelni.
A javitast piros tollal, a megszokott jeloléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az itmutatoban kozolt helyes valaszra lehet
megadni a 2 pontot. A pontszamot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato sziirke téglalapba,
illetve a feladatlap végén taldlhatd sszesitd tdblazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

Az Gtmutat6 altal meghatarozott részpontszamok nem bonthatoak, hacsak ez nincs
kiilon jelezve.

Az Gtmutat6 dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt kozolt pontszdmot akkor lehet megadni, ha a délt betlis sorban leirt tevékenység,
miivelet 1ényegét tekintve helyesen és a vizsgazo altal leirtak alapjan egyértelmiien megtor-
tént. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthato, akkor a varhaté megoldas egyes sorai mel-
lett szerepelnek az egyes részpontszamok. A ,,varhaté megoldas” leirdsa nem feltétleniil teljes,
célja annak megadasa, hogy a vizsgazotol milyen mélységi, terjedelmi, részletezettség, jel-
legli stb. megoldast varunk. Az ez utdn kovetkezd, zardjelben szerepld megjegyzések adnak
tovabbi eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembe vételéhez.

A megadott gondolatmenet(ek)tdl eltérd helyes megoldésok is értékelhetdk. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitasahoz a ddlt betlis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes pontszam
hanyad része adhato értelmezésre, Osszefliggések felirasara, szdmitésra stb.

Ha a vizsgédz6 0sszevon 1épéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,,kihagyja” az itmu-
tatd altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jaré pontszam —
ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadhato. A részeredményekre adhatd pontszamok
kozlése azt a célt szolgalja, hogy a nem teljes megoldasokat konnyebben lehessen értékelni.

A gondolatmenet helyességét nem érint6 hibakért (pl. szdmolasi hiba, eliras, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgédz6 tobb megoldassal vagy tobbszor probalkozik, és nem teszi egyértelmiive,
hogy melyiket tekinti véglegesnek, akkor az utolsot (mas jelzés hianyaban a lap aljan 1évot)
kell értékelni. Ha a megoldasban két kiilonb6zd gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozo elemeket lehet figyelembe venni, azt, amelyik a vizsgaz6 szamara
elénydsebb.

A szamitasok kozben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt fogadhatok el.

A grafikonok, abrak, jelolések akkor tekinthetok helyesnek, ha egyértelmiiek (tehat
egyértelmil, hogy mit dbrazol, szerepelnek a sziikséges jelolések, a nem megszokott jeldlések
magyarazata stb.). A grafikonok esetében a mértékegységek hidnyat a tengelyeken azonban
nem kell hibanak venni, ha egyértelmii (pl. tdblazatban megadott, azonos mértékegységii)
mennyiségeket kell abrazolni.

Ha a 3. feladat esetében a vizsgdzo nem jeloli valasztasat, akkor a vizsgaleirdsnak meg-
felelden kell eljarni.

Ertékelés utan a lapok aljan talalhato dsszesitd tablazatokba a megfeleld pontszamokat
be kell irni.
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

ELSO RESZ
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Helyes valaszonként 2 pont

Osszesen 40 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

MASODIK RESZ
1. feladat
a) A hullamhossz, a frekvencia és a sebesség kapcsolatanak felirasa:
2 pont
c=A-f
A levegobeli frekvencia meghatarozasa:
2 pont
(bonthato)
3-100
f ”:cleveg('i —)f:—S:545'1014l
T L evess 550-10°m s
(Rendezés, behelyettesités 1 pont, helyes eredmény 1 pont.)
A frekvencia allandosaganak felismerése: — f . = [0
2 pont

(Amennyiben a vizsgazo6 a két frekvenciat egymastol fiiggetleniil szamitotta ki, s azonos
eredményt kapott, a 2 pont megadhat6. Amennyiben nem ismerte fel a frekvencia
allandosagat, s a frekvencidk egyikét elszdmolva nem kapott azonos frekvencia értékeket,
nem adhato6 pont!)

b) A vizbeli hullamhossz meghatdrozasa:

. 2100 2
A, = = 3 ; =367-10°m
Jve  545.10" 7
S
4 pont
(bonthato)

(Az egyenlet rendezése 1 pont, megfeleld behelyettesités 1 pont, helyes eredmény 2 pont.)

¢) A fény frekvencidja és a foton energidja kézotti Planck-6sszefiiggés megaddsa:
e=h-f

2 pont
Annak felismerése, hogy a fotonok energiaja vizben és levegoben azonos lesz:

1 pont
(Ha a vizsgaz6 egymastdl fiiggetleniil szamolja ki a két foton energidjat, s azonos értéket kap,
az 1 pont megadhatd.)
A fotonok pontos energiajanak kiszamitdasa:

3 pont
(bonthato)
e=h-f=663-10"Js-545-10" 1. 3,613-107"°]
s
(Megfeleld adatok behelyettesitése 1 pont, helyes eredmény 2 pont.)
Osszesen 16 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

2. feladat

a) A jarmii mozgasanak jellemzése:

A jarmii mozgésanak els6 szakaszaban gyorsit, majd egyenletesen halad, s végiil lassit.

3 pont
(bonthato)
(Szakaszonként 1 pont adhato.)
b) A jarmii altal megtett ut kiszamolasa:
A maximalis sebesség mértékegységének atvaltasa:
ppkm _,gm
h S
1 pont
Az ut kiszamitasa atlagsebességgel vagy gorbe alatti teriilettel:
5 pont
(bonthato)

s=102.105+20 21005+ 102 .20 s = 2300 m.
S S S

(Barmilyen moédszer elfogadhato. Megfeleld dsszefliggések alkalmazasa 2 pont, megfeleld
értékek behelyettesitése 2 pont, helyes eredmény 1 pont.)

¢) A gyorsulas meghatarozasara szolgalo osszefiiggeés megadadsa:

1 pont
Av
a=—
At
(Ha a vizsgaz6 nem irja fel az 0sszefiiggést, de késébb helyesen hasznalja, az 1 pont
megadhato.)
Az egyes gyorsuldsok szamértékének meghatarozasa:
200
___ s _»,mh
" 10s s’
1 pont
a,=0
1 pont
_oo™m .
S
a = = —1—
205 s’
2 pont
(Negativ eldjel nélkiil 1 pont adhatd.)
Osszesen 14 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

3/A feladat
a) A feladatban kert grafikon elkészitése:
[ a Merkir, Vénusz, Fold, Mars )
(&) |d’ (egység’) 45
0,058 0,058 4 -
0,378 0,378 35 - ars
1 1 3
3,538 3,53 25
7
LS5 A
1 Told
05 y/‘!/
0 T T T
0 1 2 3 4 r
. %

(Téblazat nélkiil is megadhatd.)

5 pont
(bonthato)
b) A kérdezett torvény megadasa, Kepler I11. torvényének megnevezése vagy a torvény
kimondasa:
4 pont
(bonthato)
Indoklds:
4 pont
(bonthato)

2
A grafikon alapjan T—3 allando, vagy T° egyenesen aranyos 7°-nal.
r

(A teljes pontszam akkor adhato meg, ha a valaszbél egyértelmiien kideriil, hogy 77 és
kozott egyenes aranyossag az 0sszefliggés €s a grafikon alapjan az igazolhato is.)

¢) Annak felismerése, hogy a grafikon a Nap koriil keringé Urdanusz bolygora dltalanosithato:

2 pont
(Ha az alabbiak szerint folytatja a feladatot, a 2 pont automatikusan jar.)
Az aranypar felirasa az Uranusz bolygora és egy masik bolygora:
2 pont
2 2
P Fold Uranusz
pl. a Foldre —==—"=
r Fold 7 Urdnusz
A keresett konkrét tavolsagérték meghatarozasa az Uranuszra:
3 pont
(bonthato)

irasbeli vizsga 0522 6/7 2006. februar 27.



Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

T2 2 2

Fold __ ~ Uranusz _ Uranusz _ 4

3 - 3 - rUrdnusz =3 2 rF&ld - 19’2 egyseg
rF()ld rUrdnusz Fold

(Behelyettesités 1 pont, szamitas 1 pont, helyes eredmény 1 pont.)

Osszesen 20 pont

3/B feladat

a) A femgolyo felszinén megjeleno tobblettoltések helyes berajzolasa az abraba:
(A pontos leiras rajz nélkiil is egyenértékii megoldasnak szamit.)

4 pont
(bonthato)
Indoklas az elektromos megosztas alapjan:
4 pont
(bonthato)
b) Annak felismerése, hogy a féemgolyon a megosztas
miatt megjelend toltések tavolsaga a szigetelogombtol
eltéro:
4 pont
(bonthato)
A fémgolyon a megosztas miatt megjelend negativ
toltések atlagosan k(?zelebb yannak a t@ltétt gémbhoz, o CE
mint a megosztas miatt megjelend pozitiv toltések. Ml +_ja_sz>“°
Annak felismerése, hogy a tavolsagkiilonbség "
erokiilonbséget eredmeényez:
2 pont
Annak felismerése, hogy a szigetelogombhoz kozelebbi
oldalon lévo negativ toltésekre nagyobb erd hat, mint
az atellenes oldalon elhelyezkedo pozitivra:
4 pont
(bonthato)

Ezért a fémgoly6 negativ toltéseire haté vonzoerd nagyobb, mint a pozitiv toltéseire hatd
taszitoero...

A fonalra fiiggesztett semleges gombre hato eredo erd iranyanak, azaz a kitérés iranyanak
meghatarozasa:

2 pont
... 1gy Osszességében vonzo hatés tapasztalhato.
(Az eredd erd rajzon torténd bejeldlése is elfogadhato.)
Osszesen: 20 pont
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